

SZENTESI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 8 K Vidéken: egész évre 12 K
 éltvire 4 K, negyedévre 2K félévire 6 K, negyedévre 3K
 egy lap 2 fillér. Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

A szerkesztésért felelős
SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vajda Bálint utóda könyvnyomdája Kossuth-tér 4. szám
 (ref. bérház), ide intézendők a lapot érdeklő mindenféle
 küldemények hirdetési és előfizetési díjak.

Közéletünk üressége.

A sok magyar specialitás között jelentőség dolgában meglehetősen első helyen áll az ugynevezett közélet Talán sehol nincs annyi közélet mint nálunk. De viszont az is tény, hogy sehol olyan üres, semmimondó, sivár és jelentéktelen, mint nálunk. Az érdekes pedig ebben az, hogy dacára a közélet sivárságának, az emberek lázasan tevékenykednek Akárhányszor hallhatjuk olyan emberek szájából, akik egyáltalában semmi munkát nem végeznek, hogy: „Annyi a dolgom, azt sem tudom, hol áll a fejem!” Vagy: Megól a munka! Még nagyobb: „Annyi a dolgom, hogy élni nincs időm!” És mind ebben a legérdekesebb, hogy ezeknek az állítólag agyondolgozott, végkiismeretesen szenvedő polgártársainknak semmi dolguk sincs és ha volna, akkor pont éppen a saját dolgukat nem végeznék el.

Ezek az ugynevezett közéletlők. Ezek azok, akik reggel, délben, este a köz javára dolgoznak, mindenütt ott vannak, de alapjában semmit sem végeznek. Betegei a társadalmi szereplésnek. A világért sem hiányoznának onnan, ahol a jelenvaltakat számon szokták tartani és nagyon rossz néven veszik a helyi lapról, ha a megjelentek névsorából az ő nevük hiányzik.

Azonban minő zavarba jönnének ezek a közéletlők, hogy ha azt kérdeznék valaki, — hogy vajjon alkottak-e ők valamit valamikor? Keletkezett-e csak a legesekélyebb alkotás az ő kezdeményezésükből, vagy az ő munkájukból? Vagy csak produkáltak-e valaha egy ötletet, egy eszmét.

Akárhová nézünk is, szinte dühöng az üres, eredménytelen, meddő köztevékenység. Az ember szinte nem tud hová lenni a rengeteg közéletlőtől. Mindenki valamennyit akarja szolgálni, de egyiket sem szolgálja. Mindenki rendet akar csinálni a közélet dolgaiban, ellenben a saját dolgát sohasem tudja rendben tartani, elhanyagolja a saját munka körét, családját, otthonát, mindent és csak a közéleti hiúságokkal törődik.

Pedig higgyék el felebarátaim, hogy alapjában véve az igazi és valódi munka csak az, — és ez szolgálja az igazi közérdeket is —

amely munka becsületes szorgalommal az egyén boldogulását és megélhetését, a család tisztességes fentartását szolgálja. Ennek a munkának a gyümölcse mindenkié és egészséges közélet is csak ott van, ahol a polgári munka és szorgalom virul. Ez a munka komoly, produktív és a mennyiben erősíti a közvagyonot is. — De egyszerűs mind ez adja meg az igazi becsülvágyat is. Önállóan gondolkozóvá teszi az embert és megszabadítja attól a munkától, amelyre az örökös közéleti tevékenykedés közben támaszkodnia kell. Ez a munkó a tömegérzés. Ez sarkalja az embereket arra, hogy mindig olyan köröket, egyesületeket, társulatokat keressenek fel, ahol sok ember van együtt. Azt gondolják magukban, hogy ahol sok ember van együtt, hátha van, aki elhullajt egy jó eszmét, ötletet, gondolatot, amit értékesíteni lehetne.

A baj ott van, hogy az ilyen gyülekezetekben — eléggé volt rá okunk tapasztalni — szövei, hogy ezekben a gyülekezetekben azt a bizonyos gyűjtő eszmét, ötletet, gondolatot mindenki a másiktól várja. Innen van aztán a mi közéletünk siralmas eszmeszegénysége.

Ellenben esodálatos módon ki van fejlődve a szereplési vágy, az akarnokság, a törtetés. Nálunk ott kezdődik a társadalmi érvényesülés és érték, hogy valaki elnöke, alelnöke, ügyvezető elnöke, első, második, harmad titkárja, igazgatója, jegyzője vagy isten tudja micsodája valamilyen egyesületnek. — Minél több ilyen tiszteletbeli pozíciókkal dícselkedhetik, valaki, annál többre tartják. Egyáltalában nálunk mindenki arisztokrata a társadalomban. Azonban a szellemi élet terén annál ritkább virág az arisztokrataság. Ki az ördög törődik azzal, hogy tudjon is valamit? Kinek van gondja arra, hogy önmagát művelje és a tudása, tapasztalata és tanulsága révén merítsen jogcímet arra, hogy hozzájáruljon a közkérdésekhez? Nincs semmi szükség arra, hogy valaki ilyenekkel fáradjon. — Hiszen nálunk olyan rengeteg a társadalmi pozíció, olyan rengeteg sok közéleti alkalom kínálkozik, hogy mindenkinek jut, akinek van hozzá kedve és törtető képessége, mondjuk mindenkinek jut nálunk a közélet piacára kibotott címekből és rangokból. — Mennyi komoly munkakérv megy veszendőbe hiúságnak ebbe a nevet-

séges vásárjában, mennyi ambició tör le idő előtt a meg nem érdemelt ragaszkodás miatt! És a tultengő köztevékenység dacára milyen sivár, tartalmatlan, improduktív az a közélet, ahol üres címekkel teleaggatják a vagyoni és születési tekintélyeket, ellenben nem fejlesztenek az igazságos rangmegosztás kényyszerével olyan hatalmas szellemi arisztokráciát, amelynek egyedül volna joga helyet foglalni a társadalmi élet vezető helyein.

Méltóztassanak csak elképzelni, hogy mennyire bujnák becsülvágyó emberek a könyveket, ha az elnöki, titkári, igazgatói, jegyzői stb. állások jeles szellemi tulajdonságokhoz volnának kötve.

És ehhez az üres közéleti tevékenységhez tartozik nálunk a gyűlésezési mánia. Mennyi rengeteg munkaidőt elvon az emberektől a borzalmasan sok gyűlés.

Nem akarjuk mi mindezekkel azt mondani, hogy az emberek ne érdeklődjenek a közügyek iránt. Sőt ellenkezőleg kell, hogy érdeklődjenek, de komolyan, hozzáértéssel, ne pedig hiúságból és szereplési viszketegségből.

Kivitel kiállítás.

Az ország különböző részein fekvő helyőrségek vidám nótától, a katonabandák muzsikájától hangosak. Apránként hazaszállingóznak azok a derék hadfiak, akik a déli határon vigyáztak arra, hogy a balkáni népek által felgyújtott harc szennvedéyek tüze át ne csapjon a mi határainkon is. Utalászik végre-vatahára mégis béke lesz, a polgári munka rendes kerékvágásába fog terelődni s az eddig tepsedő gazdasági élet lassanként visszanyeri régi képét s mozgásnak indul. Valóban elérkezett a legfőbb ideje annak, hogy a békés idők visszatérjenek és a ránk váró jelentős gazdasági feladatok megvalósításához hozzafoghassunk.

A balkáni népek háborujából azonban le kellene vonnunk a tanulságokat. Tudjuk jól, hogy a háboru mennyire szétzizálta a balkáni népek gazdasági viszonyait, úgy hogy csak erős, szivós munkával lehet csak némileg is rendezett viszonyokat teremteni. A háborut megsínylette a balkáni országoknak ipara, kereskedelme és mezőgazdasága egyaránt, minekünk tehát már a közvetlen szomszédság miatt is fokozottabb mértékben kell segítségére sietni a balkáni népeknek, hogy a normális viszonyok ott mielőtt helyreálljanak s az alkotó munka, melynek célja a balkáni népek gazdasági helyzetét megszilárdítani, mielőbb meginduljon.

Szükség van arra azért is, mert a háborut megelőző évek alatt ugylászik meglehetősen nagy mértékben elvesztettük

a balkáni népek rokonszenvét. Kivitelünk keletre alig van valami. A messze fekvő nyugati országok sokkal szilárdabban állanak a balkáni piacokon az ő gazdasági termékekkel, holott a természet rendje azt követelné, hogy az elmaradottabb iparral és mezőgazdasággal bíró keleti országok tőlünk, a mi révünkön kapják meg azt, amire szükség van, ha közigazdasági életünket fejleszteni akarják.

A béke létrejöttével lássanak tehát az intéző körök hozzá egy nagyszabású kiviteli kiállítás rendezéséhez, amelyen összegyűjthetnek mindazt, ami a keleti piacokon könnyű szerrel elhelyezhető. Nem csak ipari, de a mezőgazdasági cikkekre is szükségünk van a balkáni népeknek. Új területek fognak mezőgazdasági művelés alá kerülni, a mely területekre jó vetőmag és kiváló minőségű tenyészállatot okvetlenül be kell vinni.

Budapestnek a Balkánhoz való közelsége biztosíthatná azt, hogy ez a kiviteli kiállítás a keleti népeknek sűrűn használt országokat teremtene nyugat felé s meglapozná azt, amire nekünk is és a balkáni népeknek is okvetlenül szükségünk van, a közvetlen üzleti összeköttetést, amely sajnós, ma csak kis mértékben van meg.

Ha mi nem csináljuk meg ezt a kiállítást, megfogja csinálni Bécs, ahonnan aztán, amikor már a tejfölt leszedték, régi szokás szerint átpalantálnak Budapestre s mi mint minden dologban szegszemre itt is utolsó gyanánt kullognánk Bécs után.

A kiviteli kiállításnak azonban nem szabad volna kisserűnek lenni. Legyen az minél nagyobb szabású, hogy feltüntesse a nyugati államokkal való versenyképességét. A részleteire e kiállításnak kiterjeszkedni nem a mi feladatunk, az azok dolga, azoké a gazdasági szervezeteké, amelynek az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági érdekek szolgálatában állnak. Lesz szerepe a kiállítás rendezése körül a kormánynak is, sőt mi azon a véleményen vagyunk, hogy a kezdeményező lépést e tekintetben éppen a kormánytól várhatjuk, mert hiszen a háború befejeztével az ő feladatát fogja képezni a Balkán államokkal való gazdasági jóviszony helyreállítása s annak fokozottabb mérvű megszilárdítása. Ez a kiállítás nevelhetne idegen forgalmukat, is gyarapíthatná már a látogatók nagy számánál fogva is a nemzeti bevételt s a szomszéd népek kölesönös megismerésére s a velük való barátság megszilárdítására vezetne.

Mi ugy is szeretjük a sokadalmakat, csináljunk végre tehát egy olyan sokadalmat amiből hasznunk lesz nekünk is, hasznuk a keleti szomszédainknak. Haszon nélkül való látványosságból és sokadalomból már ugys elég részünk volt, itt az ideje tehát, hogy realisan kezdjünk gondolkodni s a kínálkozó alkalmat felhasználva első legyünk akik a balkáni államok között létrejött béke tanulságait levonják.

HIREK

Szentes, 1913. augusztus hó 30.

— **Lelkész beiktatás.** Tarnóczy Lajost, városunk derék szülöttét tudvalevően a bihari református ekézsisia június havában lelkészé választotta meg, Tarnóczy most foglalja el állását. Szentestől, tegnap, szombaton, reggel utazott el s ma délelőtt tartja első prédikációját a bihari templomban. A beiktatási ünnepekre Szentestől is többen elmentek Biharra, köztük szerkesztőnk S. im. László és neje is.

— **Orosházi ifjúság** Szentesen. A szentesi ifjúsági labdarúgó csapata ma délután 4 órakor mérkőzik meg a jéggyár mel-

letti játék pályán az orosházi ifjakkal. A mérkőzés iránt a közönség körében nagy az érdeklődés.

— **Vízjárás a Tiszán.** A Tisza vize ma már annyira lepadt, hogy sokhelyen a magasabb fekvésű árterületek kilátszanak a vízből.

— **Ujjoncbál.** Az ez évben tartott fősorozáson besorozott iparos ujjoncok f. évi szeptember 28-án — az ipartestület székházában zartkörű Táncvigalmat rendeznek.

— **Védkezés a kolera ellen.** Nagy Sándor dr. alispán felhívást intézett Szentés város r.-kapitányához, ügyvezető, tisztii és kerületi orvosaihoz, hogy a kolera elleni védekezés tárgyában kiadott rendeletekre szigorúan ügyeljenek és hajtsák végre.

— **Legtöbbet ivott.** A székely kongresszust ezidén. Előpatak fürdőn tartották a lelkes erdélyi urak és hölgyek. A kongresszus természetesen szível derítő mulatsággal, lakomával és egyéb magyar népszokásokkal volt egybekötve. A székelyek előpataki gyűléséről tudósítást írt a marosvásárhelyi Ellenőr című lapba egy Ög. betűk mögé rejtőzködő ur, aki így összegezi végül az eredményeket:

Legtöbb virágot árult — Szász Ilonka.
Legtöbb bosszúsága volt — Végh Endre tanárnak a legtelkebb székelynek.
Legtöbbet evett — Molnár János marosvásárhelyi professzor és legtöbbit ivott az az atyafi, aki magát Har-kányi János báró, kereskedelemügyi miniszternek kiállította ki.

KENYÉRÁR LESZÁLLÍTÁS.

Értesítjük a közönséget, hogy az olesóbb buzaárak folytán félbarna

kenyerünk árát

24

fillerre szállítottuk le

A kenyérgyári kenyér tehát máfól kezdve ugy gyárunkban, és pinctéri (Hariss-ház) főüzletünkben, valamint

a kenyérgyári viszonteladó kereskedőknél

24

fillérrért arusítatik kilonként, a fehér kenyér ára 28 fillér.

Legfinomabb tejes és vajás sütemények:

k i f i,

p e r e c,
z s e m l y e,

valamint mindennemű különlegeségek, mint luxus sütemények, ünnepi és alkalmi kalácsok, tejes kenyér, pastrana, dessert, zsúrvékni stb

tiszta tejjel, vajjal

a legpontosabb tisztasággal készülnek a kenyérgyárban.

Kapható a gyárban és a viszonteladóknál.

Tisztelettel:

ELSŐ SZENTESI KENYÉRGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

— **Az anyajegyes hölgy.** A bécsi rendőrség már régóta keresett egy nőt, akinek az volt a speciálisa, hogy nagyon elegáns gyászruhában, életterekben vagy az utcán megismerkedett jobb körökhöz tartozó urakkal és aztán a pásztorórán meglopta őket. A bécsi rendőrség csak szerdán csipte el, ami eddig azért nem sikerült, mert minden kalandja után azonnal Pozsonyban utazott, ahol lemaszkírozta a jobb szeme alát odafestett anyajegyet, amire áldozatai feljelentéseikben rendszeren hivatkoztak. Az állandó lakása Pozsonyban van, negyvennégy éves és szabónd. Állítólag nagyon jó családból származik.

— **Az állati betegségek bejelentése.** A földművelésügyi miniszter valamennyi törvényhatósághoz rendeletet intézett az állati megbetegedések és elhullások bejelentése, a hivatalból kimutatandó fertőző (ragadós) állati betegségek megállapításáról szóló jegyzőkönyvek, időszaki jelentések s az ily betegségek megszüntéről szóló végjelentések szerkesztése, folterjesztése, valamint az ily betegségek kimutatása, nyilvántartása és az óvintézkedések ellenőrzése tárgyában.

— **Nyugdíjazás.** Lakos János városi irnok kérvényt adott be az irant, hogy ő már a város szolgálatában 25 évet töltött el és beteges, előrehaladott kor miatt képtelen tovább a város szolgálatában állanni dr. Matéffy polgármester a legközelebbi közgyűlés elé fogja terjeszteni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az Iparosifjak Önképző Köre augusztus 20-án rendezett nyári multságán mindazon hölgyeknek kik az ünnepélyük anyagi sikerét fáradságot nem ismerő szorgalommal előmozdították, Rácz Juliska kisasszonynak az igen szép jelvényért. Az árveréshez tárgyakat: Mócz Kálmán, Polák Testvérek, Engelmann Testvérek, Ausländer Sándor, Szilágyi Dezső, Balázs Dezső, Béli József, Dobos Mihály, Gaál József és Sipos István urak voltak szívesek ajándékozni. Ugyszintén mindazon uraknak és hölgyeknek kik szívesek voltak felülfizetésükkel egyetlen va gyonát gyarapítani: ez uton mond hálás köszönetet az elnökség. — Felülfizettek: Özv. Zsoldos Ferencné 27 kor. 20 fillér, Rácz Sándor, Szentesi Iparos-Kör 10—10 kor. Bene István 5 kor. Faragó László 3 kor. Bene József, Mészáros Gyula, ifj. Jeleni Sándor, Hegedűs utóda 2—2 kor. N. N. 1 kor. 20 fill. Dobos Mihály, N. N., Dóczy Lajos, Bázó Istvánné, N. N. Habranyi Istvánné 1—1 kor. Zajonszkovszky János 60 fillér.

— **Őrült férj rémtette.** Virág József székesfehérvári szőlőbirtokos régebb idő óta féltékenykedett feleségére. Nemrég történt, hogy Hanák Ignác mészáros gyanúsította meg azzal, hogy viszonya van az asszonnyal és Hanákra ennek üzletében rálőtt. A lővés Hanákot karján könnyebben megsebesítette. Virág vizsgálati fogságba került, de miután megállapították, hogy nem beszámítható, szabadlábra helyezték. Virág tegnap este hazatérő feleségére ratamadt, beretával arcát, nyakát, mellét összevágta, balta-val agyba-főbe verte. Az asszony nagynehezen kimenekült a szobából és a szomszédokhoz futott segítségért. Néhanan rögtön a rendőrséget mentek. Eközben Virág elvágta saját nyakát, s elvéreztet. Felesége a kórházban haldoklik.

— **Eltűnt a nászút.** Az Abbáziában eltűnt Róth László pékmestert a budapesti rendőrség az abbázai rendőrséggel karöltve nyomozza, eddig azonban eredménytelenül. Az eltűnt arcaképet sokszorosították s szétküldötték a Fiume környékén levő hatóságoknak is. Tabon szerdán tudták meg Róth László eltűnését hozzátartozói s szörnyen lesújtotta őket az eset. A fiumei rendőrségen csütörtökön déliben jelentkezett egy mosónd, előadta, hogy egy jól öltözött urismerő napok óta bolyong az Abbázia környé-

kén levő hegyek közt s ilyen értelmelen szavakat mond: „Haza menni, haza!” A horváth lakosság nem értette meg a beszédét és azt hitték, hogy csöndes őrülttel van dolguk. Csütörtökön délelőtt már olyan zavartan és fenyegetően viselkedett, hogy megijedtek tőle s a rendőrségnek jelentést tettek. A rendőrség nem tartja kizártnak a dolgot, hogy a szerencsétlen őrült Róth László, az eltűnt nászutas, akit eddig nem tudtak megtalálni a detektívek.

— **Keresetetik.** Azon becsületes tolvaj keresetetik, aki Csúray Mihály kalaposmester nagytőkei tanyájáról egy fehér kos bárányt ellopott. Ha az illető tolvaj jelentkezik, illő jutalomban részesül, de illő jutalomban részesül az is, aki Csúrayt nyomra vezet.

— **Táncmulatság.** A szentesi Kath. Kőr. évi szeptember 7-én — saját helyiségeiben — az első magyar zenekar közreműködésével, jótékony célú zártkörű táncvigalmat rendez, mely táncmulatságon fellépő zenészek köszönettel vétetnek és lapok útján nyugtáztatnak.

— **Mikor a soffőr részeg.** Csongrádmegyében a sandorházi országon történt az elmúlt év őszén, hogy Barta Dezső, a szegedi vasúti vendéglős soffőrje, illas állapotban őrült sebességgel száguldott végig a poros töltesen s nekemint két szembejövő parasztszekernek. Az egyikből Horváth József, dorozsmai gazda oly szerencsétlenül vagódott ki az éles követre, hogy nyomban meghalt. A szegedi törvényszék gondatlanuságból okozott emberölés miatt egy évi fegyházra ítélte Barta Dezsőt, akit a gépkocsi vezetésétől három évre tiltottak, a királyi tábla jóváhagyta az első bíróság ítéletét.

Színház.

Egy régi história. Egy nyugalmazott miniszter sehogy se tudott lemondani költelező vágyairól. Ez okozta, hogy egy gazdag gyárosnak, került karmái közé. Már több ízben kért tőle kölcsönt, amit utóbb megtagadott, de a leszegényedett miniszter ismét kölcsönt fordult hozzá. A gyáros kijelentette az esetben ad kölcsönt ha a leányát a fiához adja feleségül. Könyvelő és kicsapongó élete kényszerítette, hogy pénzért leányát is oda igérje. Ezen remek látványos darabot a Szentesi Tudományos Mozgósínház mutatja be, melyben Eba Tomsen és Waldemar Psyländer a teljes népszerűségnek örvendő dán színész mai alakításában is teljes megelégedést varázsol a titkos imádói ajkára. Amint a mozi szaklapok ismertetik, nem csak magyar országban de külföldön is tapsviharral üdvözik a fehér váznon keresztül a nagy leheltségű és jó jelenésű dán színészt. Eba Tomsen fejedelmi megjelenésű is erős arcz kifejezésű dán mozi művész a mai alakítása után ismeretes, lesz a Szentesi közönség előtt. Ezt követi „A fekete kigyó” drama 3 felvonásban és végül „Az oroszlanok hazájában” 2 felvonásos kitűnő mutatvány. Ugy látszik, hogy a Tudományos Mozgósínház megbecsüli a közönség támogatását és nem riad vissza sem költségek sem fáradságtól.

Kiadja:

Vajda B. Utóda könyvnyomdája.

Özv. Rácz Ferencének

veresegyházi földje tanyaépületekkel együtt több évekre haszonbérbe kiadó, ugyszintén Nagytőkén, közvetlen az állomás mellett levő földje haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet III. ker. Kosuth-utca 1. sz. a. a tulajdonossal. (3-1 v.)

Szentes város polgármesterétől.
8295-1913 szám.

Hirdetmény.

Felhívom mindazon menlő tulajdonosokat, kik menjeiket az 1914 évben köztenyészésre óhajják engedélyeztetni ezt szeptember 10-ig a gazdasági tanácsnoknál jelentésük be.

Szentes, 1913 évi augusztus hó 29.

Dr. Mátéffy
polgármester.

3-1

Bérbe adó

üzlethelyiség és lakás
Horváth Gyula-utca 32.
számú háznál, esetleg a ház is eladó. Felvilágosítást ad Szabó Mihály tulajdonos a „Szentesi Mezőgazdasági Bankban”.
3-1 (v.)

Hirdetmény.

Beiratások az ipariskolába.

I. A beiratás helye: IV. Stammer Sándor u. 3. sz. a. Torday Lajos igazgató lakásán.

II. A beírás ideje minden nap délután 12 órától 2-ig szeptember 1-től 6-ig bezárólag.

III. A beiratás sorrendje:
a) szeptember 1., 2. és 3-án az I-ső osztályosok és az Előkészítő tanfolyam növendékei.

Jegyzet: I-ső osztályba azok vétetnek fel, akik középiskolába nem jártak, de legalább 4 elemi sikerrel elvégezték s akik az I. osztályba elégtelen osztályzatot kaptak. Előkészítő osztályba jönnek a 4 elemi nem végezték s az Előkészítőt ismétlő tanulók.

b) szeptember 4. és 5-én a II. osztályu növendékek iratnak be, akik tehát az ipariskola I-ső osztályát, vagy a közép és polgári iskolák 2-ik osztályát sikerrel elvégezték, továbbá az ipariskola II. osztályában elégtelen osztályzatot nyert növendékek.

c) szeptember 6-án a III. osztályos növendékek és a Rajsoport, tehát az ipariskola III. osztályát, vagy a középiskola 4-ik osztályát sikerrel végzett növendékek iratnak be, megjegyezve III-ik osztályos az lehet, aki középiskola 3 osztályát, vagy az ipariskola II. osztályát sikerrel elvégezte.

IV. A szerv. szabályzat 19. §. alapján a beírás kötelezettsége az ugynevezett „próbaidőre is szól.

V. Tankötelezettség alól felmentést csak a királyi tanfelügyelőség adhat.

VI. A beiratkozás alkalmával az ipariskola volt növendékei az ellenőrző könyvet, a többiek a népiskolai, vagy a megietelő iskolás utolsó bizonyítványt kötelesek elhozni.

VII. Szeptember 7-én be nem iratnak névjegyzéke további intézkedés céljából az iparörvény s a népoktatási törvény értelmében áttétetik az Elsőfokú ijarhatóság, mint iparkihagas. (kivéve azokat, kik ezen terminus után lépnek tanonc viszonyba.

VIII. Az előadás megkezdése szeptember 11-én csütörtökön lesz a megietelő osztályában, amikor mindenki köteles a szükséges tankönyveket, rajz és írószeket a szerv. szabályzat 30 és 31 §. alapján beszerezni és magával hozni, — megjegyezve, hogy a mely tanonc-tartómaster nem gondoskodik tanonc-nak tanszerekkel való ellátásáról, az kihágást követ el az ipartörvény értelmében, azon tanuló pedig, aki tanszékzeit el nem hozza, a szerv. szab. 46.—c. §. alapján fegyelmi eljárás alá esik.

IX. Az előadási napok beosztása a beírás alkalmával, sőt külön is hirdetve lesznek.

Szentes, 1913. évi július hó.

Az igazgatóság.

Szentes város polgármesterétől.
6219—1913 szám.

Felhívás.

A hernyóirtás ellenőrzése alkalmával tapasztaltam, hogy a város határában majdnem minden kertben az almafa vértetűvel van fertőzve, ennél fogva felhívom a város közönséget, hogy az almafákat a legnagyobb gonddal vizsgálják meg és ha azokon vértetűt találnak ennek irását azonnal foganatosítsák (legcélsezerűbb a sebzett helyeket erős lúggal bekenni). Az alma tövén levő fiatal hajtásokat vágják ki.

A vértetű irtás foganatosítását a legszigorúbban fogom ellenőriztetni és a mulasztók költségére az irtást hatóságilag fogom eszközöztetni.

Szentes, 1913 évi július hó 6.

Dr. Mátéffy
polgármester.

8-1 (v)

Ölesőbb lett a kölcsön.

Értesitem mindazon földbirtokosokat, akinek drága kamatú kölcsöne van, 50 évre 6 korona, 65 évre 5 kor. 70 fillér tőke és kamat-törlesztéssel első helyre folyósítottak. A kölcsön bár mikor minden ráfizetés nélkül vissza fizethető.

Tisztelettel:

Ifj. Fazekas Antal.

I. ker. Kurcaparti-utca 27. sz.
I. ker. Kurcaparti-utca 27. sz.
alatti ház azonnal eladó. — Bővebbet a helyszínen.

Eladó ház.

Lovass Lajos IV. kerület Sáfrán Mihály-utca 46. szám alatti ház szép kerttel, villanybevezetéssel eladó. Nevezett épület úgy iparosnak mint gazdálkodóknak is igen alkalmas.

VAN SZERENCSEM tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget, hogy Pázmány Gézával közös tulajdonomat képező

bérrautót megvettem

s az most saját tulajdonomat képezi. A bérrautó éjjel-nappal mérsékelt díjazás mellett áll a közönség rendelkezésére és kizárólag Szent Anna-utca 5. sz. alatti rendelhető meg, vagy Eisler Lajos úr dohány tőzsdéjében személyesen, esetleg telefon útján 48. szám alatt.

Tisztelettel:

Maróthy Bálint.

Özv. Varga Istvánné

Szentlászói két házi szántó földje feles használatra kiadó. Esetleg haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet II. ker. Honvéd-utca 31. szám alatt.

Szentes város polgármesterétől.

7612—1913. szám.

Hirdetmény.

Az 1913—14. tanévre vonatkozólag a beiratások ideje és a tanítás kezdete tekintetében a következőket hozom a közönség tudomására:

1., a ref. elemi iskolánál a beiratások folyó évi szeptember hó 1., 2., 3., 4. napjain mindennap délelőtt 8—12-ig, délután 2—5-ig fognak eszközöltetni, — a fiúk a központi fiúiskola, a leányok a központi leányiskola tantermében iratnak be,

2., a róm. kath. elemi iskolánál a beiratások szeptember hó 1., 2., és 3-ik napján lesznek,

3., az ág. ev. elemi iskolánál a beiratás szeptember hó 1., 2., 3-ik napján történik, a tanítás szeptember 4-én veszi kezdetét,

4., az izr. elemi iskolánál a beiratás szeptember 1-től 3-ig tart,

5., a külterületi állami elemi iskolánál a beiratások szeptember hó 15., 16., 17 és 18-ik napjain történnek, a rendes tanítás pedig szeptember 19-én veszi kezdetét,

6., a város által fenntartott iparosanonciskolánál a beiratások szeptember 1., 2., 3., 4., 5. és 6-án lesznek még pedig úgy, hogy szeptember 1., 2. és 3-án az I-ső osztályosok és az előkészítő tanfolyam növendékei, szeptember 4. és 5-én a II. osztályu növendékek, szeptember 6-án a III-ik osztályos növendékek és a rajzcsoport növendékei iratnak be.

A beiratás az igazgató Torday Lajos lakásán Stammer Sándor-utca 3. szám alatt történik. Az iskolába beiratandók azok is, akik gyakoronokként vagy próbaképpen vannak alkalmazásban. Az előadás szeptember hó 11-én kezdődik.

7., a kereskedő tanonciskolánál a beiratás szeptember 1-től 6-ig tart, a tanítás pedig 9-én kezdődik.

Az 1868. évi XXXVIII. L-c. 1—6. §-ai értelmében minden szülő, gyám, munkaadó és gazda a gondozása alatt levő gyermeket 6-ik életévének betöltésétől a 12. életévük betöltéséig a mindennapi, — és 13-ik életévüktől a 15-ikig pedig ismétlő iskolába feljartatni s ott taníttatni tartozik. Iskolaköteles lesz a f. évi szeptemberében minden gyermek, a ki az év szeptember 1-ig a 6-ik életévét betöltötte s a mindennapi iskolába járásra való kötelezettsége tart azon tanév végéig, a mely évnek folyamán a gyermek betölti 12-ik életévét. Az ismétlő iskolába való járásra köteles lesz, aki ezen év szeptember hava 1-ig 12-ik életévét betölti és az az ismétlő iskolai kötelezettség tart azon tanév végéig, a mely évfolyamán az illető a 15-ik életévét betölti.

Az iskolában az 1908. évi XLVI. t.-c. értelmében teljes tandíjmentesség van. A mindennapi tankötelesek csak is 50 fillér beiratási díjat fizetnek.

Az iparosok és kereskedők oly egyéneket, a kik 12-ik életévüket benem töltötték tanoncokul nem alkalmazhatnak, 12. életévüket be nem töltött egyének cseledekül fel nem fogadhatók s a szorgalmi idő alatt pásztorokul nem alkalmazhatók.

Az elemi iskolába belépő gyermek felvétele alkalmával köteles igazolni azt, hogy jó sikerrel be van oltva, vagy a legutóbbi öt év alatt valóságos himlőt állott ki, esetleg, hogy a törvény által fel van mentve a beoltási kötelezettség alól.

Szentes, 1913. évi augusztus 11.

Dr. Mátéffy Ferenc
polgármester.

KOLLARIT
BŐRLEMEZ
KAUCSUK-KOMPOZITÓVAL BEVONT RUGANYOS, VIHARBIZTOS ÉS IDŐTÁLLÓ, SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ, JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDÉLLEMEZ.
VÉGTELENÜL TARTÓS



REGI ZSINDEJTETŐK ÁTFEDÉSÉRE KIVÁLÓAN ALKALMAS. — SEM MÁZOLNI, SEM MÉSZLÉVEL OBEKENNI NEM KELL.

Szentesen kapható:
SUGÁR és VARGA
építési vállalkozóknál.

KOLLARIT-BŐRLEMEZ

kaucsuk-kompozitívával bevont ruganyos, viharbiztos és időtálló, szagtalan fedéllemez, jelenkor legjobb tetőfedéllemez, VÉGTELENÜL TARTÓS

Régi zsindejtetők átfedésére kiválóan alkalmas. — Sem mázolni, sem mészlével obekenni nem kell.

Szentesen kapható:

SUGÁR és VARGA
építési vállalkozóknál.

Szentesváros katonai ügyosztályától
1057—kü. 1913. sz.

Hirdetmény.

Felhívom az 1893 évben született hadköteles ifjakat, hogy a hadkötelesek összeírásában leendő felvétel végett legkésőbb szeptember hó 30-ig a városi katonai ügyvezetői hivatalban annyival is inkább jelentkezzenek, mert különben szigorúan büntettetnek.

Egyidejűleg figyelmeztetem a hadköteleseket, hogy akiknek családfenntartói, — öröklött mezei ingatlanok tulajdonosai, — jogcímén a póttartalékba helyezésre van igényük, vagy akár mint papok, papjelöltek kívánják a póttartalékba helyezési kedvezményt igénybe venni, szabályszerűen felszerelt kérvényüket legkésőbb a főosztás napjáig a városi katonai ügyvezetőnél adják be.

Figyelmeztetem az egy éves és két éves önkéntesi szolgálatra jogosult ifjakat is, hogy kérelmüket szintén legkésőbb a főosztás napjáig terjesszék elő. Idegen illetőségű, de szentesen tartózkodó hadköteles ifjak is jelentkezni kötelesek.

A jelentkezés szóval vagy írásban teljesíthető.

Szentes, 1913. augusztus hó 21.

Buggy Antal
polgármester h.

Szentes város katonai ügyosztályától,
640—kü. 1913. sz.

Hirdetmény.

Felhívom az 1895. évben született népfelkelésre kötelezett ifjakat, hogy a népfelkelői összeírásba leendő felvétel végett a városi katonai ügyvezetői hivatalban legkésőbb szept. hó végéig annyival is inkább jelentkezzenek, mert az elmaradottakat szigorúan megbüntettem.

Szentes, 1913. augusztus hó 22.

Buggy Antal
polgármester h.

5494—1913. sz.

Hirdetmény.

Felhívom azokat a földtulajdonosokat és bérletket, kik lucernásokat magának hagyják, hogy ebből az arankát mihelyest az mutatkozik azonnal írják mert a legkisebb mulasztás esetében költségükre az irtást fogom elrendelni.

Szentes, 1913. július 16-án.

Dr. Mátéffy Ferenc
polgármester.

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

Nagy Ferencz-utca 3. szám.

Vasárnap, 1913. augusztus hó 31-én délután 6 és este fél 9 órákor a következő képeket mutatja be:

Egy régi história

dramá 3 felvonásban írta és előadja: **Waldemár Psylander** a kopenhágai kir. színház legkiválóbb színészei közreműködésével.

Fekete kigyó

dramá 3 felvonásban.

Az oroszánok országában

2 felvonásban.

A 2 és fél órát több humoros és mozgóúság tölti be.

Kértenek a hölgyek a nézőtérén kalap nélkül megjelenni

Jegyek válthatók előadás előtt 1 órával a színházi pénztárnál.

Délutáni helyárák:

Díszpáholy 8 személyre 5 kor. Nagypáholy 5 személyre 3 kor. Kispáholy 4 személyre 2 kor. 40 fill. Tamlásszék 60 fill. I-ső hely 40 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill. Gyermek átlóhely 10 fillér.

Esteli helyárák:

Tamlásszék 80 f., I. hely 60 f., II. hely 40 f., III. hely 30 f. Nagypáholy 4 kor. Kispáholy 3 kor. 20 f. Díszpáholy 8 személyre 6 kor. Tízéven alóli gyermekeknek 12 fillér.

Csütörtökön nagy szenzációs műsor.

Olcsó földbirtok.

Az alsóréten 21 hold föld, melyben 11 hold here van tanyaépületekkel együtt eladó és azonnal birtokba vehető. — Értekezhetni Kurcaparti-utca 27. szám alata vagy a »Szentesi Lap« kiadóhivatalába,